Тема урока: Действительные причастия настоящего времени. Гласные в суффиксах действительных причастий настоящего времени
Цель урока:  ознакомить учащихся со способами образования действительных причастий настоящего времени, правописанием гласных в суффиксах действительных причастий настоящего времени
Задачи:

Обучающие:
-  закрепить полученные знания на практике , повторить правописание окончаний глаголов 1 и 2 спряжения, освоить алгоритм образования действительных причастий настоящего времени, сформировать умение правильно писать суффиксы  действительных причастий настоящего времени. 
Развивающие:
- совершенствовать умение воспринимать новую информацию в обобщенном виде, уметь отличать причастие от других частей речи по суффиксам, развивать устную и письменную речь, логическое мышление; способствовать развитию навыков самостоятельной работы; сформировать умение использовать в своей речи причастия.

Воспитательные:

-  воспитывать языковую и речевую культуру на основе правильного употребления причастий в речи, воспитывать патриотизм, уважение к богатству русского языка;

-  воспитывать в учениках уверенность в своих силах, повышать чувство личной ответственности за результат учебы.
Тип урока: урок открытия новых знаний
Планируемые результаты обучения:

1) предметные:

-  знать, как образуются действительные причастия настоящего времени,  научить выбирать суффикс для образования причастий,  уметь заменять в предложении глаголы причастиями
- уметь находить причастия, определять их грамматические признаки, правильно писать и объяснять орфограммы, связанные с написанием причастий;

    - выделять причастный оборот, объяснять знаки препинания в предложениях с причастными оборотами;

2) метапредметные:

— уметь формулировать цель деятельности;

— планировать последовательность действий;

— осуществлять самоконтроль, самокоррекцию;

— строить логическую цепь рассуждения, перерабатывать, систематизировать информацию и предъявлять её разными способами;

— владеть всеми видами речевой деятельности;

2) личностные:
- формировать ответственное отношение к учению с учетом устойчивых познавательных интересов, на основе уважительного отношения к труду;
     - формировать умение общаться, культуру внутренних нравственных отношений.
     Методы   обучения: проблемный, наглядный, частично-поисковый, практический, объяснительно-иллюстративный
      Формы работы учащихся: индивидуальная,  групповая, фронтальная
Технологии: исследовательская, здоровьесберегающая, технология коллективного сотрудничества, технология личностно-ориентированного образования, компьютерная технология.
Оборудование: компьютер, мультимедийный проектор,  таблица, учебник, словари
Учебник: Русский язык. 7 класс. М. Т. Баранов, Т.А. Ладыженская, Л.А. Тростенцова и др. 
М. : «Просвещение», 2013г.
Ход урока

 Эмоциональный настрой на продуктивную учебную деятельность.
 Орг. момент.
- Здравствуйте, ребята! Я очень рада вас всех видеть. Сегодня   у вас необычный урок, необычный в том, что на уроке присутствуют гости, и в том , что вести урок буду я, зовут меня Р.И.  Я хочу, чтобы вы были   активными, внимательными, любознательными, творческими. 
Начать урок я хотела бы со слов древнегреческого философа и мыслителя Сократа. Посмотрите на слайд . «Заговори, чтобы я тебя увидел». Подумайте, как вы понимаете эти слова, а может здесь кроется ошибка, может, надо было сказать «услышал».Как эти слова относятся к нашему уроку русского языка.

( ответы детей) : речь человека может многое о нем рассказать, мы должны стремиться к тому, чтобы наша речь была грамотной. В этом помогут уроки русского языка. 
- Я хочу, чтобы сегодня на уроке вы получили такие знания в области русского языка, которые сделают вашу речь более грамотной, яркой, точной и образной.

 Актуализация знаний
-Сегодня у нас необычный урок, поэтому мы будем работать не в рабочих тетрадях, а в дорожных картах, выполняя задания. Вы узнаете много  нового, 

Подпишите свои карты. Видите, рядом с заданиями есть место для оценки, её вы будете выставлять себе за проделанную работу.

- Ребята, сегодня на уроке мы будем с вами не просто учениками, а учениками-исследователями. А исследовать мы будем часть речи, которую начали изучать на предыдущих уроках. Это …(причастие). 

Повторить знания о причастии я предлагаю в виде игры «Да. Нет», если вы согласны с высказыванием, ставьте да, если не согласны – нет. 

1. Причастие – самостоятельная часть речи, которая обозначает проявляющийся во времени признак предмета по действию (да)

2. Причастие совмещает в себе признаки глагола и существительного  (нет)

3. Причастие бывает только совершенного вида (нет)

4.Причастие с зависимыми словами образует причастный оборот (да)

5 Причастный оборот всегда на письме выделяется запятыми (нет)

6.  Действительные причастия  обозначают признак того предмета, который…  (сам производит действие) (да)

7.  Страдательные причастия имеют две формы… (полную и краткую)(да).
8. Причастие рисующий – страдательное (нет)
Самопроверка и самооценка (обсуждение ошибок)
Наблюдение над языковым материалом (Слайд   )
Дыш(у\а)щий
Стел(я\ю)щийся

Бор(я\ю)щийся

Танцу(я\ю)щий

Слова какой части речи перед вами, это причастия действительные или страдательные, докажите.  В какой части слова не ясен выбор орфограммы. Мы знаем правило? 

- Ребята, объясните, как не ошибиться в выборе гласной в суффиксах причастий.

 Подготовка к изучению темы урока. (Создание проблемной ситуации)
- Ребята, мы столкнулись с проблемой, давайте попробуем в ней разобраться.   (Слайд   )
- Давайте сформулируем тему урока: « Действительные причастия настоящего времени. Гласные в суффиксах действительных причастий настоящего времени»
Запишите тему урока в картах.

У вас на листах представлены цели сегодняшнего урока, выберете те цели, которые , на ваш взгляд вам ближе всего, поставьте рядом с ними галочку. Озвучьте цели урока.

Цель урока :
- Узнать, как образуются  действительные причастия настоящего времени
-. Научиться выбирать  гласные в суффиксах действительных причастий настоящего времени; 
- повторить  правописание окончаний глаголов 1 и 2 спряжения,
- освоить  алгоритм выбора гласных в суффиксах действительных причастий настоящего времени 
- уметь находить причастия, определять их грамматические признаки, правильно писать и объяснять орфограммы, связанные с написанием причастий;

- научиться  правильно писать суффиксы  действительных причастий настоящего времени.

- не подвести учителя и одноклассников 

Изучение нового материала. Решение проблемы.
1. Как образуются дпнв

Наблюдение над языковым материалом, по наводящим вопросам сделать вывод.

Делаем вывод

Д.п.н.в. образуются от основы глаголов мн. числа наст времени несовершенного вида, переходных и непереходных, возвратных и невозвратных. 1 и 2 спряжения с помощью суффиксов  ущ\ющ, ащ\ящ.

2. как выбрать гласные в суффиксах дпнв.

Составление алгоритма.

- Сформулируйте правило (В действительных причастиях настоящего времени, образованных от глаголов 1-го спряжения , пишутся суффиксы -УЩ- / -ЮЩ-/ , от глаголов 2 –го спряжения -АЩ- / -ЯЩ-/).
Теперь запишем /оформим/ наши наблюдения в виде алгоритма: (Слайд  )
Каждая группа готовит алгоритм – это мини проект сегодняшнего урока.
Чтобы правильно написать гласную в суффиксах, нужно:

- определить глагол, от которого образовалось причастие  
- поставить его в н.ф.
- образовать форму мн.ч настоящего времени 

- определить вид, спряжение

- если глагол 1 спр., к основе добавить суф. –ущ-( -ющ-)
- если глагол 2 спр., к основе добавить суф. –ащ-( -ящ-)
Закрепление.- Давайте проверим верность наших наблюдений и сравним вывод с учебником стр. 47 – 48. Пар.18 , с.47 (Все верно).Обратить внимание на несовершенный вид глагола, от которых образуются действительные причастия.
Первичное закрепление изученного материала
А)Мы выяснили, что надо знать, чтобы правильно писать суффиксы действительных причастий настоящего времени. Применим наши полученные знания на практике.

- Скажите, можете вы теперь объяснить, какую гласную надо выбрать в причастиях, с которыми мы начали работать над темой?.

(вернуться к слайду)

Б) Шептать -  шепч..т – шепч..щий 

Зависеть – завис..т – завис..щий 

Проявляться – проявля..тся – проявля..щийся 

Выдерживать – выдержива..т – выдержива..щий 

Заправлять – заправля..т – заправля..щий 

Вылетать – вылета..т – вылета..щий 

Исправлять – исправля..т – исправля..щий 

Строить – стро..т – стро..щий 

Самопроверка, Самооценка.

Шептать -  шепчут – шепчущий

Зависеть – зависят – зависящий

Проявляться – проявляются – проявляющийся

Выдерживать – выдерживают – выдерживающий

Заправлять – заправляют – заправляющий

Вылетать – вылетают – вылетающий

Исправлять – исправляют – исправляющий

Строить – строят – строящий

В) Самостоятельная работа по карточкам

На партах лежат белые и желтые листы с заданиями. Те, кто хочет быть «учителем», берет белые (исправляет ошибки), те, кто хочет быть «журналистом» (составляет несколько связных предложений по теме урока, причастия предлагаются).

Задание «учителям»: Исправьте орфографические и пунктуационные ошибки

Дорожка выбегающая к пруду из густой зелени парка коньчаеться мостиком. Светиться под лучами неяркого солнца поверхность пруда отражающая деревья тенистого сада. Под сенью разкидистых деревьев сидящая на скамейки, женщина читает книгу. От пестреящих на берегу цвитов,  в пруду веит покоем. В. Д. Поленов талантливый художник глубоко любющий родную землю и умеящий покозать красоту её.

Задание «журналистам»: Выбрать словосочетания и составить связные предложения на тему «Осень»

Стел…щийся под ногами, сия…щий от радости, раст..щее дерево,  щебеч…щие птицы, завис…щий от погоды, успокаива…щая музыка, надвига…щиеся сумерки, плыв..щие над рекой, морос..щие дожди, срыва..щийся ветерок, трепещ..щаяся на ветру, за темне..щим лесом, дремл..щая река.

Проверка.
8. Итоговый тест

9. Подведение итогов урока. Рефлексия.. Оценивание.

Вспомните  цели, которые вы поставили на урок. Выполнили ли их?
Сегодня на уроке я узнал…

Мне было интересно….

Меня удивило…

Мне было трудно…

- Мы прошли весь исследовательский путь для того, чтобы убедиться, что причастие - поистине чудесная, удивительная часть речи, изучая которую можно совершить много открытий. Спасибо за урок!    
-Домашнее задание. Пар.18, (на выбор)   составить 15 словосочетаний с действит прич наст времени.
Из литературных произведений выписать 5-7 предложений с действительными причастиями наст времени
Дорожная карта урока.

ФИ ______________________________________________________ 

1. Повторим изученное  о причастии

Ответ: __________________________________________________________ 

Оценка _______ 

2.Тема урока: ______________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________ 
Цели:

· Узнать, как образуются  действительные причастия настоящего времени;

· Научиться выбирать  гласные в суффиксах действительных причастий настоящего времени; 

· повторить  правописание окончаний глаголов 1 и 2 спряжения;

· освоить  алгоритм выбора гласных в суффиксах действительных причастий настоящего времени;

· уметь находить причастия, определять их грамматические признаки, правильно писать и объяснять орфограммы, связанные с написанием причастий;

· научиться  правильно  писать суффиксы  действительных причастий настоящего времени;

· не подвести учителя и одноклассников.

3. Исследования. 
· Как образуются действительные причастия настоящего времени. 

Вывод: ___________________________________________________ 

__________________________________________________________ 

__________________________________________________________  

· Алгоритм выбора гласной в суффиксах действительных причастий настоящего времени.
4. Вставьте пропущенные буквы, выделите суффиксы причастий

 Шептать -  шепч..т – шепч..щий 

Зависеть – завис..т – завис..щий 

Проявляться – проявля..тся – проявля..щийся 

Выдерживать – выдержива..т – выдержива..щий 

Заправлять – заправля..т – заправля..щий 

Вылетать – вылета..т – вылета..щий 

Исправлять – исправля..т – исправля..щий 

Строить – стро..т – стро..щий 

Оценка ______ 

5. Самостоятельная работа по карточкам
____________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________
Оценка.__________  
 Тест
Ответы ___________________________________________

Оценка________________________

Итоговая оценка __________ 
Лист исследования

1. Как образуются действительные причасти настоящего времени. 

Строить – строят- строящий

Красить- красят- красящий

Слышать- слышат- слышащий

Писать- пишут- пишущий

Стелиться- стелются- стелющийся

- От глаголов какого вида, лица, числа, времени и спряжения  образованы причастия?

-Эти глаголы переходные или непереходные, возвратные или невозвратные?

-С помощью каких суффиксов образованы причастия от глаголов 1 спряжения? 

- С помощью каких суффиксов образованы причастия от глаголов 2 спряжения?

Вывод:  Действительные причастия настоящего времени образуются от основы глаголов _______________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________ 
Задание «учителям»: Исправьте орфографические и пунктуационные ошибки

Дорожка выбегающая к пруду из густой зелени парка коньчаеться мостиком. Светиться под лучами неяркого солнца поверхность пруда отражающая деревья тенистого сада. Под сенью разкидистых деревьев сидящая на скамейки, женщина читает книгу. От пестреящих на берегу цвитов,  в пруду веит покоем. В. Д. Поленов талантливый художник глубоко любющий родную землю и умеящий покозать красоту её.

Задание «учителям»: Исправьте орфографические и пунктуационные ошибки

Дорожка выбегающая к пруду из густой зелени парка коньчаеться мостиком. Светиться под лучами неяркого солнца поверхность пруда отражающая деревья тенистого сада. Под сенью разкидистых деревьев сидящая на скамейки, женщина читает книгу. От пестреящих на берегу цвитов,  в пруду веит покоем. В. Д. Поленов талантливый художник глубоко любющий родную землю и умеящий покозать красоту её.

Задание «учителям»: Исправьте орфографические и пунктуационные ошибки

Дорожка выбегающая к пруду из густой зелени парка коньчаеться мостиком. Светиться под лучами неяркого солнца поверхность пруда отражающая деревья тенистого сада. Под сенью разкидистых деревьев сидящая на скамейки, женщина читает книгу. От пестреящих на берегу цвитов,  в пруду веит покоем. В. Д. Поленов талантливый художник глубоко любющий родную землю и умеящий покозать красоту её.

Задание «учителям»: Исправьте орфографические и пунктуационные ошибки

Дорожка выбегающая к пруду из густой зелени парка коньчаеться мостиком. Светиться под лучами неяркого солнца поверхность пруда отражающая деревья тенистого сада. Под сенью разкидистых деревьев сидящая на скамейки, женщина читает книгу. От пестреящих на берегу цвитов,  в пруду веит покоем. В. Д. Поленов талантливый художник глубоко любющий родную землю и умеящий покозать красоту её.

Задание «журналистам»: Выбрать словосочетания и составить связные предложения на тему «Осень»

Стел…щийся под ногами, сия…щий от радости, раст..щее дерево,  щебеч…щие птицы, завис…щий от погоды, успокаива…щая музыка, надвига…щиеся сумерки, плыв..щие над рекой, морос..щие дожди, срыва..щийся ветерок, трепещ..щаяся на ветру, за темне..щим лесом, дремл..щая река.

Задание «журналистам»: Выбрать словосочетания и составить связные предложения на тему «Осень»

Стел…щийся под ногами, сия…щий от радости, раст..щее дерево,  щебеч…щие птицы, завис…щий от погоды, успокаива…щая музыка, надвига…щиеся сумерки, плыв..щие над рекой, морос..щие дожди, срыва..щийся ветерок, трепещ..щаяся на ветру, за темне..щим лесом, дремл..щая река.
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